



IGOR P. MEDVEDEV
(NOVEMBER 1, 1935 – AUGUST 31, 2024)

ИГОРЬ ПАВЛОВИЧ МЕДВЕДЕВ
(01.11.1935–31.08.2024)

Игорь Павлович Медведев, действительный член РАН, ушел из жизни накануне проведения конференции в ознаменование 150-летнего юбилея В.Н. Бенешевича – великого отечественного ученого. Изучению его судьбы и творчества И.П. Медведев посвятил многие труды, обращаясь в течение своей долгой жизни к наследию знаменитого предшественника многократно.

Многочисленные книги, сотни статей и других публикаций И.П. Медведева знаменовали этапы творческого роста ученого, охватившего своими исследованиями широкий хронологический диапазон, начиная с первых столетий византийской истории вплоть до нынешнего столетия.

Творческий путь И.П. Медведева начинался с публикаций результатов его исследований истории и культуры поздневизантийской Мистры (1973 г.) и основных проблем византийского гуманизма XIV–XV вв. (1976 г.). Символическим рубиконом на указанном пути стала подготовка к изданию византийского «Земледельческого закона». Его публикация (1984 г.) явилась словно бы претворением в жизнь давнего замысла В.Н. Бенешевича осуществить подлинно критическое издание «Земледельческого закона». Оно бесспорно вводит И.П. Медведева, превзошедшего своего научного руководителя и многоуважаемую старшую коллегу в деле изучения «Земледельческого закона» Е.Э. Липшиц, в круг ведущих мировых византинистов. В общем ряду специальных трудов

Примечание. Фотография И.П. Медведева воспроизведена по изданию: *Spicilegium Byzantino-Rossicum: сб. ст. к 80-летию члена-корреспондента РАН И.П. Медведева* / под ред. Л.А. Герд. М.; СПб.: Индрик, 2015.

нельзя выпустить из виду очерки византийской дипломатики (1988 г.), монографическое исследование, хорошо известное специалистам. Заметной вехой на многотрудном восхождении ученого к вершинам науки стала монография «Правовая культура Византийской империи» (2001 г.). В этой книге И.П. Медведев обобщил опыт изучения византийского права видными отечественными и зарубежными правоведами разных поколений. К этому времени в поле зрения И.П. Медведева попали важнейшие стороны и русско-византийских, и греческо-российских научных и культурных связей, многие аспекты которых доселе оставались малоизвестны широкой научной общественности. Ее требовательным запросам в большей степени отвечали архивные изыскания и публикаторская деятельность И.П. Медведева в сфере изучения исторического наследия наших предшественников. Их имена, порой находящиеся у нас на слуху, иногда малоизвестные, будучи упомянуты на страницах многих трудов И.П. Медведева, составляют обширный перечень. Он сам по себе прекрасно характеризует академический уровень научных интересов ученого.

Последние десятилетия жизни И.П. Медведева отмечены выходом в свет ряда книг – публикаций архивных материалов, фундаментальных исследований и сборников трудов по истории науки. И.П. Медведев показал себя ее пытливым исследователем, выступая в роли автора, ответственного редактора и членом редакционной коллегии крупных научных изданий. Общенаучная значимость побуждает назвать не единожды важнейшие труды, связанные с именем И.П. Медведева. В первую очередь следует отметить его монографию «Петербургское византиноведение: страницы истории» (2006 г.) и сборники статей «Судьба ученого: Владимир Николаевич Бенешевич» (2020 г.); «Историки в истории: поиски и решения» (2022 г.). Равным образом высокую научную значимость стяжали сборники исследований, выполненных И.П. Медведевым и сплоченной когортой его ближайших соратников: «Архивы русских византинистов» (1995 г.) и «Рукописное наследие русских византинистов в архивах Санкт-Петербурга» (1999 г.). К ним примыкают очерки о судьбах и научном наследии ученых «Мир русской византистики: материалы архивов Санкт-Петербурга» (2004 г.) и «Деятели русской науки XIX–XX веков: исторические очерки» (2000 г.). Перечисленные труды получили достойное признание научного сообщества.

Уважение со стороны коллег выражают посвященные ученому публикации, собранные в памятном ему посвящении «Spicilegium Byzantino-Rossicum: сборник статей к 80-летию И.П. Медведева» (2015 г.). Статус ведущего научного деятеля подчеркивают также разного рода библиографические справочники, включая издание «Игорь Павлович Медведев», выпущенное в серии «Материалы к биобиблиографии ученых» (2024 г.).

И.П. Медведев несомненно стяжал общественный авторитет. Он позволил ученому в одной из его публикаций, подводившей итоги развития российской византистики в прошлом столетии, выказать не только откровенное неудовольствие ее современным состоянием, но одновременно дать решительную отповедь злобным нападкам на отечественную науку со стороны зарубежных оппонентов. Многочисленные научные звания, премии и награды не становились препятствием для повседневного дружеского общения И.П. Медведева со всеми коллегами, независимо от их ученых степеней и занимаемой должности, для проявления постоянного живого внимания к их научным занятиям. Именно И.П. Медведев одобрил в 2015 г. издание Византийского выпуска Вестника Волгоградского государственного университета. Став постоянным членом редакционного совета, И.П. Медведев и в дальнейшем всемерно оказывал свою поддержку новому византиноведческому изданию как специалист самого широкого профиля и высочайшего профессионализма. Защита научных достижений российской науки, гуманизм, приверженность твердым научным убеждениям и самоотверженная увлеченность научным творчеством – таковы главные черты, которые характеризуют И.П. Медведева как успешного ученого и как Человека с большой буквы, преданного науке.

Таким останется в памяти поколений своих преемников Игорь Павлович Медведев.

Редколлегия